
广 州 市 荔 湾 区 人 民 政 府

行政复议决定书

荔湾府行复〔2022〕288号

申请人：邵某某，女，1990年 5月生。

地址：吉林省公主岭市某某街道某某委某某组。

被申请人：广州市荔湾区市场监督管理局。

地址：广州市荔湾区长寿西路 70号。

负责人：刘某某，职务：局长。

申请人不服被申请人于 2022年 10月 8日作出的荔市监投复

〔2022〕289号《关于举报广州市某某医疗美容门诊部有限责任

公司相关事项的答复函》（以下简称“289号答复”），向本府

申请行政复议，本府已依法予以受理，现已审查终结。

申请人请求：

撤销被申请人作出的答复，重新作出处理。

申请人称：

我购买的是标注使用仪器为某某的脱毛服务商品，实际使用
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为深圳某某仪器，因此提出虚假宣传的举报。首先并不是在商品

页面标注了“购买须知”说明因平台只能显示一种仪器而显示为

某某脱毛仪，我所购买的商品页面，其中并未有相关购买须知标

明。被申请人当场确认没有相关购买须知后仍以此作为不予立案

理由。其次，对于所称某某脱毛仪和某某品牌脱毛仪功能和效果

差异不大，不能视为不予立案理由，且该企业未出示两款仪器在

功能效果差异不大的相关数据证据。再次，被申请人陈述商家发

现存在歧义后，自行添加购买须知。这是企图蒙混过关，是在举

报之后自行添加。第四，被申请人未出示商家违法行为轻微的量

化标准，该商品销售页面标明已被消费 3489人次，总金额为 65

万元，属于情节恶劣。不予行政处罚不等于不予立案，不能根据

行政处罚法第三十三条不予立案。最后，在商家有违法行为的情

况下，被申请人将应依法退一赔三的执行标准改为可以协商赔偿。

在电话沟通中将本人的不需要三倍赔偿调解，变成不接受赔偿。

被申请人答复称：

一、有法定职权依据

根据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第四条的规定，

答复人具有对申请人举报事项予以处理的行政职权。

二、答复人已经依法处理申请人的举报事项

答复人依法对申请人举报的广州市某某医疗美容门诊部有

限责任公司（以下简称“被举报人”）进行现场检查，发现涉诉

商品页面标注有“购买须知”。被举报人承认申请人录屏截图的
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真实性。因被举报人确实提供“某某脱毛仪”为消费者开展脱毛

服务，被举报人在答复人现场检查前已通过自行添加“购买须知”

内容避免消费者误解，且在调整过程中亦提供了“某某脱毛仪”

品牌的医疗器械注册证、合格证书等材料，此前也没有收到相关

投诉，由于违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果，依据

《市场监督管理行政处罚程序规定》第二十条第一款的规定，于

2022年 9月 28日作出不予立案决定。当日，电话与申请人联系，

申请人表示不需要调解，依据《市场监督管理投诉举报处理暂行

办法》第二十一条第一款的规定，依法终止调解决定。

三、答复人对申请人投诉举报事项的办理符合相关程序规

定。

综上所述，答复人依法依规对申请人投诉举报事项进行了调

查和调解，并及时将处理情况答复申请人，已依法依规履行法定

职责。因此，恳请贵府依法驳回申请人的所有复议请求。

本府查明：

2022年 8月 27日，被申请人收到申请人通过全国 12315平

台反映的举报事项，称其在某某上购买广州市某某医疗美容门诊

部有限责任公司标注使用仪器为某某超级冰点脱毛的商品，但发

现实际所用仪器是名为某某的脱毛仪器，认为存在欺诈，要求予

以三倍赔偿。

2022年 9月 16日，被申请人到被举报人经营场所进行现场

检查，发现商品页面的图文详情购买须知已增加“本院多台脱毛

仪器，按照轮排形式使用，不固定某一品牌的仪器；因平台仪器



— 4 —

品牌只能显示一个，所以显示某某脱毛；具体按照轮排使用为准，

如指定某某仪器脱毛，等待时间会较长”，被举报人工作人员称

页面显示某某脱毛仪是因为系统不能选择多个脱毛仪器。2022年

9月 19日，被申请人延长线索核查办理期限。2022年 9月 28日，

被申请人再次到被举报人经营场所进行检查，现场存在“某某”

和“某某”两种脱毛仪器，被举报人工作人员承认此前页面表述

有问题，但已经自行整改。同日，被申请人致电申请人，申请人

明确不需要三倍赔偿的调解。

2022年 10月 8日，被申请人在全国 12315平台告知申请人

调解情况和不予立案决定，同日作出案涉 289号答复，主要内容

为：“因商品页面只能为脱毛服务选择显示一种仪器，因此选择

显示了某某脱毛仪，后来被举报人在自查自纠中发现原来宣传页

面存在歧义，已自行添加‘购买须知’。因被举报人违法情节轻

微并及时改正，没有造成严重后果，决定不予立案。对于你予以

三倍赔偿请求，被举报人同意赔偿你 570元，但因你在电话中称

不需要调解，因此决定终止调解。”申请人不服 289号答复于 2022

年 10月 14日向本府申请行政复议。因案情复杂，本案延长审查

期限 30日。

另查，在本案审查期限，经被申请人协调，被举报人于 2022

年 11月 30日对申请人团购的脱毛服务“退一赔三”，共支付申

请人 763.60元。

本府认为：
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《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第四条第二款规

定：“县级以上地方市场监督管理部门负责本行政区域内的投诉

举报处理工作”，被申请人具有处理荔湾区辖区范围内投诉举报

的职责。

《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第七条规定：“向

市场监督管理部门同时提出投诉和举报，或者提供的材料同时包

含投诉和举报内容的，市场监督管理部门应当按照本办法规定的

程序对投诉和举报予以分别处理。”第十六条的规定：“市场监

督管理部门经投诉人和被投诉人同意，采用调解的方式处理投诉，

但法律、法规另有规定的，依照其规定。”第二十一条第二款规

定：“终止调解的，市场监督管理部门应当自作出终止调解决定

之日起七个工作日内告知投诉人和被投诉人。”第三十一条规定：

“市场监督管理部门应当按照市场监督管理行政处罚等有关规定

处理举报。举报人实名举报的，有处理权限的市场监督管理部门

还应当自作出是否立案决定之日起五个工作日内告知举报人。”

《市场监督管理行政处罚程序规定》第十八条第一款规定：“市

场监督管理部门对依据监督检查职权或者通过投诉、举报、其他

部门移送、上级交办等途径发现的违法行为线索，应当自发现线

索或者收到材料之日起十五个工作日内予以核查，由市场监督管

理部门负责人决定是否立案；特殊情况下，经市场监督管理部门

负责人批准，可以延长十五个工作日。法律、法规、规章另有规

定的除外。”本案，对于申请人的举报事项，被申请人在收到后，
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在法定期限内进行核查，履行了法定职责，并将调查处理和调解

的情况告知申请人，并无不当。申请人的复议请求理据不足，本

府不予支持。

本府决定：

根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第

（一）项的规定，维持被申请人作出的荔市监投复〔2022〕289

号《关于举报广州市某某医疗美容门诊部有限责任公司相关事项

的答复函》。

申请人如不服本府复议决定，可在收到本《行政复议决定书》

之日起 15日内，向有管辖权的人民法院起诉。

广州市荔湾区人民政府

二〇二三年一月九日


